
  

   شناسي زيست

  كدام گزينه در ارتباط با اطلاعات وراثتي درست است؟ -1

  ن هسته خود اطلاعات وراثتي دارند.هاي بدن انسان درو ) هريك از ياخته1

  هاي ما، تحت كنترل هسته هستند. هاي ياخته ) همه ويژگي2

  روند. روند، از نسلي به نسل ديگر نيز مي اي به ياخته ديگر مي كه از ياخته ها در حين تقسيم علاوه بر اين ها، دستورالعمل اي ياخته ) در تك3

  اي موجود در كروموزوم قرار دارد.ه ) اطلاعات وراثتي بر روي همه مولكول4

  ....................توان گفت  مي - 2

  نزا، استرپتوكوكوس نومونيا نام دارد.ا) عامل آنفلو1

  كند. مبتلا ميآنفلوانزا دار، موش را به  كتري كپسول) نوعي با2

  الريه) توليد كند. ) گريفيت سعي داشت واكسني بر عليه بيماري سينه پهلو (ذات3

  اي بدون هسته است. الريه) در موش ياخته ايجادكننده سينه پهلو (ذات ) عامل4

  است؟ نادرستبا توجه به آزمايشات گريفيت كدام گزينه  - 3

  اي به ياخته ديگر منتقل شود. تواند از ياخته گيري دنا از باكتري متوجه شد كه ماده وراثتي مي ) با استخراج و عصاره1

  ار در آزمايشات سوم و چهارم استفاده كرد.د هاي مرده پوشينه ) از باكتري2

  دار توليد شده است. ) در آزمايشات اول و چهارم در بدن موش، باكتري پوشينه3

  ) باكتري توانايي خروج از خون و ورود به شش را دارد.4

   ....................در آزمايشات ايوري و همكاران  - 4

  دار را استخراج و پس از سانتريفيوژ به چهار قسمت تقسيم كردند. ههاي پوشين ) در آخرين آزمايش، عصاره باكتري1

  ) پس از اتمام آزمايش اول، ماهيت و جنس ماده وراثتي مشخص نشد.2

  طور جداگانه به موش تزريق شد. صورت لايه لايه جدا شدند، هر لايه به كه مواد به ) در آزمايش دوم، پس از آن3

  گيرد. كه انتقال ماده وراثتي فقط در يك ظرف صورت مي) در آخرين آزمايش، مشاهده شد 4

  كند؟ با توجه به شكل، كدام گزينه به مطلب درستي اشاره مي - 5

  تواند در ساختار دنا و رنا شركت كند. ) اين نوكلئوتيد مي1

  شود. استر مشاهده مي ) در اين نوكلئوتيد يك پيوند فسفودي2

  وريني است.) اين نوكلئوتيد داراي يكي از بازهاي پ3

  دار وجود دارد. ) در ساختار اين نوكلئوتيد، سه حلقه آلي نيتروژن4

  ....................توان گفت كه  استر مي در رابطه با پيوند فسفودي - 6

  شود. ) در تشكيل آن، قند يك نوكلئوتيد به گروه هيدروكسيل نوكلئوتيد ديگر متصل مي1

  شود. نوكلئوتيد ايجاد نمي دار دو ) هرگز بين بازهاي آلي نيتروژن2

  شود. بين نوكلئوتيدها تشكيل مي ا) همواره تعداد كمتري نسبت به نوكلئوتيدها دارد، زير3

  كنند. استر شركت نمي ) در دناي خطي نوكلئوتيدهاي موجود در دو انتهاي رشته در تشكيل پيوند فسفودي4

  ايرين است.كمتر از س ....................در يك مولكول دنا تعداد  - 7

  استر ) پيوندهاي فسفودي4  ) دئوكسي ريبوزها3  ) پيوندهاي هيدروژني2  ) بازهاي پوريني1

  وجود دارد. ....................امكان  ....................هاي  براساس بررسي - 8

  ) چارگاف ـ برابر بودن مقادير باز آدنين با تيمين در هر نوع نوكلئيك اسيد1

  اي بودن دنا كلين ـ پي بردن به دو رشته) ويلكينز و فران2

  ) واتسون و كريك ـ توجيه قوانين جفت شدن در دئوكسي ريبونوكلئيك اسيد3

  دار در ريبوزوم ) چارگاف ـ محاسبه مقادير بازهاي نيتروژن4

  ....................توان گفت  با توجه به مدل مولكولي دنا كه توسط واتسون و كريك ارائه شد مي - 9

  شود. ) بين همه بازهاي مكمل پيوند هيدروژني يكساني تشكيل مي2  گيرند. ازهاي مكمل از حلقه شش ضلعي مقابل هم قرار مي) ب1

 شود. ) در هر پله بين قندها، پيوند هيدروژني برقرار مي4  ) مارپيچي بودن دنا را براي نخستين بار كشف كردند.3

 
 
  



  مورد درست است؟ سينه پهلو چند عامل در رابطه با ماده وراثتي -10

  شوند. استر به هم متصل مي الف) نوكلئوتيدهاي انتهايي آن با پيوند فسفودي

  توان به ابعاد آن پي برد. ب) با استفاده از پرتو ايكس مي

  شد. شد مقدار آدنين با تيمين برابر نمي پ) اگر توسط چارگاف بررسي مي

  ني نيز دارد.استر، پيوندهاي هيدروژ ت) علاوه بر پيوندهاي فسفودي

  ) يك 4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  وجود ندارد. ....................در يك مولكول دناي حلقوي،  - 11

  ) بين بازهاي آلي مكمل، پيوند هيدروژني2  ) بين دو قند يك رشته، گروه فسفات1

  ) بين دو باز آلي مجاور يك رشته، پيوند4    ) بين دو فسفات يك رشته، قند3

  تواند باشد؟ هاي نوكلئوتيدها مي د زير از نقشچند مورد از موار -12

  برد. ها مي الف) شركت در ساختار مولكولي كه آمينواسيدها را به سمت رناتن

  ها. هاي بزرگ از ياخته ب) تأمين انرژي لازم جهت خروج ذره

  اي. هاي حامل الكترون در فتوسنتز و تنفس ياخته پ) شركت در ساختار مولكول

  مولكولي كه به همراه پروتئين در ساختار رناتن وجود دارد. ت) شركت در ساختار

  ) يك 4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1

  ....................توان گفت كه  هاي مختلف همانندسازي مي در ارتباط با طرح -13

  ) براساس نتايج آزمايش مزلسون و استال سه طرح مختلف براي همانندسازي دنا وجود دارد.1

  هاي حاصل از تقسيم، هر دو رشته دناي اوليه وجود دارد. ازي نيمه حفاظتي، در يكي از ياخته) در روش همانندس2

  شكند. ) در روش همانندسازي حفاظتي، پيوند هيدروژني در دناي اوليه نمي3

  شكند. استر در دناي اوليه نمي ) در روش همانندسازي غيرحفاظتي، پيوند فسفودي4

كه در ساختار هر دو زنجيره آن ماده راديواكتيو به كار رفته است. اگر اين مولكول براي سـه نسـل متـوالي در     مولكول دنايي را در نظر بگيريد -14
  ....................هاي حاصل  از مولكول ....................محيطي كشت داده شود كه فاقد ماده راديواكتيو باشد، در اين صورت 

  ) نيمي ـ يك زنجيره راديواكتيو دارند.2  باشند. ) نيمي ـ غير راديواكتيو مي1

  ) يك چهارم ـ يك زنجيره راديواكتيو دارند.4  باشند. ) يك چهارم ـ غير راديواكتيو مي3

  است؟ نادرستدر ارتباط با آزمايشات مزلسون و استال كدام مورد  - 15

  ها استفاده كردند. ها و تقسيم آن ) از محلول سزيم كلريد جهت كشت باكتري1

  سرعت حركت مولكول با چگالي نسبت مستقيم دارد. دادن با سرعت بسيار بالا،ريز ) در گ2

  دقيقه فقط ثابت شد كه همانندسازي به روش حفاظتي نيست. 20) پس از 3

  شد. ) از باكتري استفاده كردند كه برخلاف باكتري مورد استفاده توسط گريفيت باعث بروز بيماري سينه پهلو نمي4

  تباط با همانندسازي دنا درست است؟كدام مورد در ار -16

  دهند. ) فقط دو نوع آنزيم به نام دنابسپاراز و هليكاز مراحل همانندسازي را انجام مي1

  گيرد. ) باز شدن پيچ و تاب دنا قبل از باز شدن مارپيچ دنا صورت مي2

  گيرد. ) باز شدن پيچ و تاب دنا توسط آنزيم هليكاز صورت مي3

  ز برخلاف هليكاز از جنس نوكلئيك اسيد است.) آنزيم دنا بسپارا4

  .................... به جزكنند  با توجه به همانندسازي دنا، همه موارد به مطلب درستي اشاره مي -17

  ) در طول همانندسازي تعداد پيوند هيدروژني تشكيل شده دو برابر تعداد پيوند هيدروژني شكسته شده است.1

  شود. ر رشته جديد تشكيل مياستر فقط د ) پيوند فسفودي2

  كند. طور همزمان از دو رشته دنا همانندسازي مي ) هر آنزيم دنابسپاراز به3

  ) دو رشته جديد ساخته شده مكمل يكديگر هستند.4

  كند؟ چند مورد جمله زير را به درستي كامل مي - 18

  »....................در طي همانندسازي دنا، «

  شود. نا سبب كاهش اشتباه در همانندسازي ميالف) ويرايش رشته الگو در د

  شود. ب) پيوند كووالان تنها در هنگام ويرايش شكسته مي

  شود. كننده شكسته مي هاي ويرايش پ) در همانندسازي، پيوندهاي هيدروژني به كمك آنزيم

 ) سه4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

 
  



  ....................دنا بسپاراز  ....................در فعاليت  -19

  شود. يد غلط حذف ميتوئاستر شكسته و نوكل پيوند فسفوديـ  ) بسپارازي1

  ساز وجود دارد. ) نوكلئازي ـ رابطه مكملي صحيح بين نوكلئوتيد رشته الگو و رشته تازه2

  يابند. هاي آزاد درون هسته افزايش مي ) بسپارازي ـ فسفات3

  شود، ويرايش نام دارد. ه در همانندسازي دنا مي) نوكلئازي ـ فرآيندي كه باعث جلوگيري از اشتبا4

  ....................اگر در مولكول دناي حلقوي باكتري، همانندسازي از يك جايگاه شروع شود و در دو جهت پيش رود،  - 20

  كنند. ي) يك هليكاز و دو آنزيم دنابسپاراز فعاليت م2  باشد. ) محل پايان همانندسازي، مجاور محل آغاز همانندسازي مي1

  آيد. وجود مي ) يك دوراهي همانندسازي به4  كنند. ) دو هليكاز و چهار آنزيم دنا بسپاراز فعاليت مي3

  كند؟ از چند مورد به مطلب درستي اشاره ميبسپار يها هاي آنزيم اط با فعاليتدر ارتب -21

  .الف) دقت بالاي همانندسازي تا حد كمي مربوط به فعاليت نوكلئازي دنابسپاراز است

  شود ممكن است دنا بسپاراز باشد. دار مي دار و تيمين ب) آنزيمي كه باعث شكستن پيوند بين نوكلئوتيدهاي آدنين

  شود قطعاً دنابسپاراز است. پ) آنزيمي كه باعث شكستن پيوند بين نوكلئوتيدهاي مشابه با هم مي

  ) سه 4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

  ....................مولكول دناي حلقوي  - 22

  وكاريوت و يوكاريوت وجود داشته باشد.تواند در پر ) مي2  شود. فشرده مي) به كمك هيستون 1

  ) همواره همه نوكلئوتيدها را به تعداد برابر دارد.4  دهد. همانندسازي را در يك جهت انجام ميهمواره ) 3

  .................... به جزكنند؛  اره ميبا توجه به همانندسازي دنا در هسته پارامسي همه موارد زير به مطلب درستي اش - 23

  ) در توليد هر رشته چند دنا بسپاراز نقش دارند.1

  ) در هر رشته دنا، تعداد دنا بسپاراز دو برابر تعداد جايگاه آغاز همانندسازي است.2

  شوند. هاي همانندسازي از هم دور مي ) همه دوراهي3

  ر برابر تعداد جايگاه آغاز همانندسازي است.) در هر مولكول دنا، تعداد دنابسپاراز چها4

  شناسي درست است؟ چند مورد از موارد زير در ارتباط با علم زيست - 24

  كند. هايي است، ولي اغلب مسائل بشري را حل مي الف) داراي محدوديت

  طور مستقيم قابل مشاهده هستند. كند كه به ب) فقط ساختارها و يا فرايندهايي را بررسي مي

  خوشمزه است. مايعيشير  كهدهد، مثلاً ثابت شده است  ابطه با خوبي و بدي يك پديده نظر ميپ) در ر

  كند. پردازد و فقط به پي بردن رازهاي آفرينش كمك مي ت) به بررسي علمي جانداران و فرايندهاي زيستي مي

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ....................طور حتم  دارد به ....................يابي حيات كه  سطحي از سازمان - 25

  ) چند جمعيت ـ بيش از يك اجتماع دارد.2  ) چندگونه ـ بيش از يك اجتماع دارد.1

  ) چند گونه ـ يك جمعيت نيست.4  كره است. بوم ـ زيست ) چند زيست3

  ....................توان گفت  ها مي در رابطه با كربوهيدرات - 26

  رود، مقدار زيادي انرژي دارد. ي به كار مياي كه در كاغذساز ) ماده1

  زميني، نشاسته است. ساكاريد موجود در سيب ) تنها پلي2

  هاي زيستي تنها سه عنصر كربن، هيدروژن و اكسيژن وجود دارد. ) فقط در اين نوع از مولكول3

  شود و در گياهان وجود ندارد. ) گليكوژن فقط در جانوران ساخته مي4

  .................... به جزشوند،  جا ديده مي هاي ريبوزوم در همه ياخته جانوري دانهبا توجه به شكل  - 27

  ) روي غشا خارجي هسته2    ) روي شبكه آندوپلاسمي زبر1

  صورت آزاد ) درون سيتوپلاسم ياخته به4    هاي دستگاه گلژي ) روي كيسه3

  دارد. ....................شود،  يافت مي ، كه در غشاي يك ياخته جانوري....................هر پروتئين  - 28

  ) سطحي ـ به سمت داخل ياخته قرار2  ) سراسري ـ با فسفوليپيد مجاور تماس1

  ها اتصال اي از كربوهيدرات ) سطحي ـ با زنجيره4  هاي تخصصي براي عبور مواد ) سراسري ـ كانال3

  در ارتباط با بافت پوششي كدام گزينه درست است؟ - 29

  شوند. هاي آن از طريق غشاي پايه به يكديگر وصل مي ) همه ياخته2  شود. هاي آن غشاي پايه ديده مي ر همه ياخته) همواره زي1

  ) با هوا يا مايع ارتباط دارد.4  گيرد. هاي غشاي پايه قرار مي ) همواره زير آن ياخته3



  است؟ نشدهبا توجه به ساختار لوله گوارش، چند مورد از موارد زير به درستي بيان  -30

  هاي لوله گوارش بخشي از صفاق نيست. الف) لايه بيروني همه بخش

  كنند. صورت ارادي عمل مي هاي مخطط به اي، همه ماهيچه ب) در لايه ماهيچه

  ند.ك هاي حلقوي روده باريك شركت نمي پ) لايه زيرمخاطي برخلاف لايه مخاطي در تشكيل چين

  ريزد. ت خود را به فضاي درون لوله ميت) لايه مخاطي در سراسر لوله گوارش، ترشحا

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ....................شود  انجام مي ....................صورت  اي كه مراحل بلع به مرحله در -31

  كند. النخاع فعاليت مركز تنفس را مهار مي ) ارادي ـ مركز بلع در بصل1

  شود. ه نزديك ميگلوت) به حنجر ) ارادي ـ برچاكناي (اپي2

  شود. ) غيرارادي ـ فاصله بين زبان و زبان كوچك زياد مي3

  شود. گلوت) زياد مي ) غيرارادي ـ فاصله بين زبان كوچك و برچاكناي (اپي4

  ....................توان گفت كه  در رابطه با عبور غذا از حلق و مري و ورود به معده مي - 32

  شود. نداره انتهاي مري مي) حركت كرمي حلق، باعث باز شدن ب1

  شود. خوردگي آن مي ) ورود غذا به معده باعث كاهش چين2

  كند كه از نظر بافت پوششي به يكديگر مشابه هستند. ) بنداره انتهاي مري دو بخش لوله گوارش را از هم جدا مي3

  .شوند انجام مي) همه مراحل عبور مستقل از دستگاه عصبي خودمختار 4

  هايي كه در فضاي دروني معده يك فرد بالغ وجود دارد، صحيح است؟ رتباط با همه آنزيمچند مورد در ا -33

  اند. خواه، به وجود آمده هاي انرژي الف) توسط واكنش

  اند. ب) تحت تأثير عوامل هورموني لوله گوارش توليد شده

  آورند. ها را به صورت مونومرهاي يكسان درمي پ) درشت مولكول

  گردند. هاي كناري غدد معده، فعال مي ياختهت) به كمك ترشحات 

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  است؟ نادرستهاي موجود در روده باريك انسان،  چند مورد درباره همه آنزيم - 34

  شوند. الف) همواره به صورت غيرفعال ترشح مي

  گردند. ميب) همزمان با ترشحات صفرا به ابتداي دوازدهه، وارد 

  گردند. اي اندك، توليد مي ا فضاي بين ياختههايي ب پ) در ياخته

  شوند. هاي سازنده خود، آزاد مي ت) بدون مصرف انرژي توسط ياخته

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  كند. عمل مي ....................شود و در  ذخيره مي ....................توليد شده و در  ....................صفرا در  -35

  ) كيسه صفرا ـ كبد ـ روده بزرگ2    سه صفرا ـ معده) كبد ـ كي1

  ) كيسه صفرا ـ كبد ـ معده4    ) كبد ـ كيسه صفرا ـ دوازدهه3

  ......................در فرد مبتلا به سنگ كيسه صفرا،  - 36

  يابد. ) ميزان دفع ليپيدها از طريق روده، كاهش مي2  كند. شود و فرد بيمار احساس درد مي ) مدفوع چرب مي1

  يابد. هاي لنفي روده، افزايش مي گليسريدها در مويرگ ) ميزان تري4  شود. ها متوقف مي كننده چربي هاي هضم ) ترشح آنزيم3

  در ارتباط با بخشي كه با علامت سؤال مشخص شده است، چند مورد درست است؟ - 37

  كند. ها را در خود ذخيره مي الف) برخي از ويتامين

  در آن چربي ذخيره شود و منجر به بيماري گردد.ب) ممكن است بيش از اندازه 

  كند. ها كمك مي سازد كه به گوارش چربي پ) تركيبي مي

  شود. ت) تركيبي از ليپيد و پروتئين در آن ساخته مي

  ) چهار 4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  كدام عبارت، در ارتباط با دستگاه عصبي روده انسان صحيح است؟ -38

  نمايد. مي ذ) فقط در لايه زيرمخاطي روده نفو2  كند. ظيم ميك روده را تن) فقط ميزان تحر1

 حس (پاراسمپاتيك) ارتباط دارد. همدحس (سمپاتيك) و پا عصاب هم) با ا4  كند. ) همواره همراه با دستگاه عصبي خودمختار فعاليت مي3

 

 

 

  



  ا تفاوت دارد؟ه با بقيه گزينه نادرستيدر رابطه با دستگاه گوارش ملخ كدام گزينه از نظر درستي يا  - 39

  كننده نشاسته وجود دارد. ) در بخشي از لوله گوارش آنزيم تجزيه1

  و پشت مري قرار دارند. دان ههاي بزاقي زير چين ) غده2

  گردند. دان بخش حجيم انتهاي معده بوده و مواد در آن ذخيره و نرم مي ) چينه3

  است.) روده در نزديكي معده گشاد و در نزديكي راست روده باريك 4

  ....................در معده چهار قسمتي گوسفند  - 40

  گيرند. ) نگاري و هزارلا هر دو در مجاورت غذاي نيمه جويده شده قرار مي1

  گيرند. ) سيرابي و هزارلا هر دو در مجاورت غذاي كاملاً جويده شده قرار مي2

  جانور نقش دارند.هاي گوارشي  ) سيرابي و نگاري هر دو در گوارش سلولز به كمك آنزيم3

  كنند. ) سيرابي و شيردان هر دو غذاي داراي آب فراوان دريافت مي4


